Згоряння палива
(Методична розробка уроку фізики)
8 клас
Загальноосвітня школа I-III ст. с. Рудники Маневицького району Волинської області

Розробник

Мельник Микола Павлович – вчитель фізики, вчитель вищої категорії.

Мета уроку: систематизувати знання учнів по темі, показати за рахунок чого виділяється енергія палива; ознайомити учнів з основними видами використовуваного палива, показати практичне значення знань у повсякденному житті, розвивати творчі здібності учнів.
Тип уроку: ділова гра.

Наочність: ілюстрації до теми, таблиці, завдання на картках, шифрограма.
Хід уроку.

1-й етап. Я хочу почати наш урок з такого питання: «Яким ви хочете бачити себе через 5, 10, 15 років?» Чи задумувались ви коли-небудь над цим питанням? А, пора! Ви вже пройшли більшу половину свого шкільного шляху. Звичайно кожен з вас мету свого життя бачить по різному, але я думаю, що є й спільні бажання. Хочеться бути красивим, молодим, енергійним, та ще й мати гарну якість життя: комфорт у домі, достаток, успіх на роботі, щасливою свою сім’ю. А що для цього потрібно?
(Одна з відповідей учнів)  «Гроші.»

Дехто зі скептиків скаже: « Ах, знову ці гроші! Це так бездуховно!»

Справа в тому, що гроші самі по собі не є ні духовними, ні бездуховними. Це цілі, на які їх використовує людина можуть бути добрими або поганими. 

Ми з вами живемо в час, коли науково-технічний прогрес крокує шаленими темпами. Адже історія пам’ятає часи, коли проходило не одне століття, поки винайшли, наприклад, ткацький верстат. Ще 10 років тому дехто з нас міг тільки мріяти про мобільний телефон, а тепер він є практично у кожного. Як же втриматись у цьому бурхливому потоці життя, та ще й стати успішним? А для цього кожен з вас повинен опанувати певним мінімумом знань з основ наук, які вивчаються в школі. Так як у нас зараз урок фізики, без якої величезний відсоток життєвих благ взагалі неможливий, то будемо в повній мірі використовувати знання з фізики. Сьогодні на уроці ми пов’яжемо фізику з економікою, таким чином будемо мати конкретну економічну ситуацію. Створимо її математичну модель, і якщо ви людина мисляча, то зможете перевести цю модель на звичайнісіньку рідну мову і використовувати її в певних життєвих ситуаціях. А фізика і математика – це науки, які пліч-о-пліч ідуть з економікою.
У нас з’явився інвестор. Це може бути фізична особа ( людина) або юридична особа ( банк, кредитна спілка ). Інвестор хоче вкласти гроші у якусь справу та ще й отримати від цього прибуток. Оголошується конкурс на краще підприємство. Участь у конкурсі будуть брати три підприємства: 
1) Приватне підприємство « Грація», яке спеціалізується на виготовленні та продажі одягу.

2) Приватне підприємство « Флора», яке спеціалізується на вирощуванні квітів та декоративних рослин.

3) Приватне підприємство «Калач», яке спеціалізується на випіканні та продажі хліба та хлібобулочних виробів.
На дошці навпроти кожної команди
вивіска з назвою підприємства (мал.1, 2, 3)
	ПП «Грація»
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Мал. 1. Приватне підприємство 
	ПП «Флора»
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Мал. 2. Приватне підприємство 

	ПП «Калач»
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Мал. 3. Приватне підприємство «Калач»


Представляємо керівників підприємств.

Чи можна уявити собі хоч одне з цих підприємств, яке-б не потребувало  технічного оснащення. А де б воно взялося, якби не фізика.

Для визначення підприємства-переможця створена інвестиційна комісія у складі:
Приступаємо до реалізації мети цього конкурсу, що в даній ситуації співпадає з метою нашого уроку. Колективи підприємств повинні продемонструвати знання по темі, а також вміння розв’язувати вправи, аналізувати, порівнювати, шукати закономірності, творчо мислити.

2-й етап. Зараз проведемо співбесіду з працівниками підприємств. Перевіримо їх кваліфікацію. Оскільки ми зараз вивчаємо тему « Теплові явища», то повторимо деякі базисні питання.

а) Усні питання:
1) Що називають кінетичною енергією?

2) Що називають потенціальною енергією?

3) Що називають внутрішньою енергією?

4) Що називають кількістю теплоти?

5) Які є способи зміни внутрішньої енергії?

6) Як ще називають теплообмін?

7) Які є види теплообміну? 

8) Що називають теплопровідністю?

9) Що називають конвекцією?

10) Що називають випромінюванням?

11) Яка фізична величина визначає напрямок теплообміну і як саме?
12) Що таке теплова рівновага? 

13) Що називають питомою теплоємністю? В яких одиницях вона вимірюється?

14) Якими приладами вимірюють температуру?

15) Які види термометрів вам відомі?  

б) Співбесіда з керівниками підприємств. Розв’язування якісних задач.

Чи правда, що:

1) Шуба підвищує температуру тіла.

2) Щоб краще зносити спеку, треба вдягати чорну панаму.

3) Для кращого обігріву кімнати треба розміщувати батареї опалення під стелею.

4) Для охолодження каструлі треба покласти шматок льоду на кришку.

5) Вітри – це гігантські конвекційні потоки.

6) Пориста цегла забезпечує кращу теплоізоляцію будівель, ніж звичайна.

7) Багатьох птахів та звірів узимку від морозу рятує глибокий сніг, у який вони зариваються.

8) Шматок льоду внесений у кімнату розтане швидше, якщо прикрити його шерстяною хусткою.

9) Чим вища труба, тим краща тяга.

10) З допомогою термоса можна зберігати гарячі рідини гарячими, а для зберігання холодних він не підходить.

11) Рятуючись від спеки, жителі південних країн носять ватні халати.

12) Чистий сніг тане у сонячну погоду швидше, ніж брудний.

13) Передача теплоти від Сонця до Землі можлива шляхом конвекції.
14) У низовинах рослини швидше гинуть від заморозків, ніж на узвишшях.

15) Під час сильних морозів обличчя часто змазують вазеліном, оскільки вазелін має низьку теплопровідність і захищає шкіру від холоду.

16) Сірник запалений у космічному кораблі, не горітиме, оскільки в умовах невагомості немає конвекції повітря.

17) У здорових хлопчиків молекули рухаються швидше, ніж у застуджених.

18) Лід може нагріти якесь тіло.

3-й етап. Як відомо працівники підприємств часто відвідують виставки досягнень народного господарства, конференції, переймають передовий досвід, який потім втілюють у життя власних підприємств, зрештою, постійно поступає нове сучасне обладнання. Працівники просто зобов’язані його освоїти. А для цього постійно потрібно здобувати нові знання. А тому продовженням нашої економічної ситуації пропонує наступна тема:

«ЗГОРЯННЯ ПАЛИВА»
Вчитель. Всі ви будете не пасивними слухачами, а активними учасниками цього дійства.
Давні люди помітили, що м`ясо тварин, які загинули у вогні лісових чи степових пожеж, набагато смачніше за сире. Печерні люди здогадалися приносити з пожежищ жевріючі головні та постійно підтримувати у своїх печерах вогонь. Тепер можна було обсмажити будь-яку здобич, як шашлик. І в печері стало тепліше.
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Мал. 4. Використання вогню давніми людьми

Згодом люди навчилися самостійно видобувати вогонь, вдаряючи кремнієм по кремнію.
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Мал. 5. Видобування вогню древніми людьми за допомогою кремнію
Вчитель. Які види палива вам відомі?
Учень. Дерево, вугілля, нафта, природний газ.

Вчитель. Щоб одержати енергію, паливо спалюють. При цьому відбувається хімічна реакція вуглецю з киснем, що перебуває в повітрі: 
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 - реакція горіння палива.
Таблиця 1

	Вид палива
	Вміст вуглецю

	дерево
	50%

	торф
	60%

	буре вугілля
	70%

	кам’яне вугілля
	80%

	антрацит
	95%


Таблиця 2
	Вид палива
	Температура запалення

	дерево
	610 °С

	папір
	400 °С

	бензин
	200 °С


	Вчитель. Як утворилися такі цінні для сучасної людини види палива, як вугілля, нафта, природний газ?

Для людини головним джерелом енергії є Сонце. Завдяки цій енергії живуть люди, тварини, рослини. Згоряючи, паливо віддає енергію Сонця, що колись накопичилась у зеленій кроні дерев. Йшли роки, дерева падали, на їх місці виростали нові, які теж падали у свою чергу.
Протягом мільйонів років такі шари, перемішуючись із землею, спресовувалися, перетворюючись на кам’яне вугілля. Нафта ( походить від аккадського «напатум» - «запалювати») теж має тваринно-рослинне походження.

Протягом мільйонів років останки рослин і тварин перемішувалися з осадочними породами на дні озер і морів, ущільнювалися, тиск розігрівав їх. 
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Мал. 6. Видобування нафти


І виходила рідка масляниста речовина, яку у стародавності збирали на поверхні із тріщин у нафтоносних шарах ( у давньому Єгипті її застосовували для бальзамування). Разом із нафтою утворюється і газ ( найчастіше це метан). В даний час у землі бурять свердловини та знаходять у них ті ж шари піску, гальки, глини, вапнякові відкладення, а подекуди нафта і вугілля. Чи однакову кількість енергії можна одержати, спалюючи різні види палива однакової маси?
Учень. Різні види палива однакової маси виділяють не однакову кількість теплоти при повному згорянні.

Вчитель. Для характеристики різних видів палива використовують фізичну величину – питому теплоту згоряння палива, яку позначають – q. Відкриємо підручник на ст. 204. У чому полягає фізичний зміст питомої теплоти згоряння палива?
Учень. Фізичний зміст питомої теплоти згоряння палива полягає в тому, що вона чисельно дорівнює кількості теплоти, яка виділяється внаслідок повного згоряння 1кг палива. А тому в системі СІ одиницею вимірювання питомої теплоємності є 
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(Аналіз таблиці питомої теплоємності різних видів палива) 

Кількість теплоти, яка виділяється при згорянні палива пропорційна його масі: 
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4-й етап уроку. Працівники підприємств повинні вміти працювати з різною документацією. Всі три підприємсва отримують шифрограму, яку зможуть розгадати, якщо правильно дадуть відповіді на запитання фізичного диктанту.
Шифрограма для ПП «Грація» 

	№ питання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Букви
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Букви
	е
	м
	н
	д
	ж
	р

	Відповіді
	13
	120
	380
	44
	280
	270


Шифрограма для ПП « Флора»
	№ питання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Букви
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Букви
	с
	т
	н
	а
	і
	и
	ф

	Відповіді
	280 або

270
	920
	380 або

44
	13
	13
	13
	120


Шифрограма для ПП «Калач»
	№ питання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Відповідь
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Букви
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	№ питання
	е
	л
	о
	р
	к
	м
	а
	т
	г

	Відповідь
	44
	270
	13 або

920
	380
	13
	120
	13
	280
	23


1) Питома теплота згоряння водню ( в МДж).

2) Питома теплота згоряння дров.

3) Питома теплоємність міді.

4) Яка кількість теплоти виділиться при згорянні 1000г березових сухих дров.

5) Питома теплоємність згоряння нафти.

6) Яка кількість теплоти виділиться при охолодженні 1кг свинцю на 

7) Яка кількість теплоти потрібна, щоб нагріти 100г ртуті на
8) Яка кількість теплоти виділиться при згорянні 9кг кам’яного вугілля?

9) Питома теплоємність алюмінію.

10) кількість теплоти, яка виділиться при згорянні 0,5кг бензину?

Економічна довідка:

Менеджер – керівник групи людей.

Фінансист – особа, яка займається веденням грошових справ підприємства.

Маркетолог – особа, яка займається збутом товарів і послуг.
5-й етап. Наступний документ.

Задача 1. При згорянні 0,5кг якогось виду палива виділилося 65000кДж енергії. Яке паливо згоріло?
Задача 2. Скільки теплоти виділиться при повному згорянні 10л бензину?

Задача 3. Яка маса кам’яного вугілля була спалена в печі, якщо внаслідок цього виділилось 60МДж теплоти?

6-й етап  Підбиття підсумків. Визначення переможців. 
Конкурс виграло підприємство…

Інвестор вкладає свої гроші. Тепер дане підприємство має можливість розширити свою діяльність і отримати прибуток.
Повідомлення про оцінки.
 Домашнє завдання:

Вивчити §13;
Розв’язати задачі:
1. Щоб нагріти воду в баку, треба затратити 66МДж теплоти. Скільки для цього треба спалити природного газу?
1. Під час згорання пороху виділилося 18МДж енергії. Визначити питому теплоту згорання пороху.

2. Визначити масу кам’яного вугілля, яке під час згорання виділяє таку саму кількість теплоти, як і під час згорання 10т бензину?
Вчитель. Отже майбутнє у ваших руках. Вирішіть, що для вас найважливіше. Не пригнічуйте своїх бажань! Розвивайте таланти! Творіть з радістю!
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